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ZGODOVINA

NAVODILA ZA OCENJEVANJE

Sobota, 2. september 2006
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Izpitna pola 1
INDUSTRIALIZACIJA V 19. STOLETJU
V izpitni poli je 25 nalog. Moznih je 60 tock.

1. Kandidat mora v odgovoru navesti tri vsebinsko razli€ne vzroke in vsakega to¢kujemo z 1 to¢ko.
Pri¢akovani odgovori so:
— ugodna geografska lega drzave,
— rudno bogastvo (nahajaliS¢a premoga, Zelezove rude),
— svobodna gospodarska dejavnost (gospodarski liberalizem),
— kolonialna posest v izvenevropskem prostoru,
— razvita prometna mreza (ceste in vodni kanali),
— veliko ladjevje, ki omogoc¢a dobro trgovino,
— sodobna politi€éna ureditev (parlamentarna demokracija),
— enoten trg (enoten gospodarski prostor),
— dovolj kapitala (akumulacija kapitala za vlaganje v proizvodnjo),
— posebni zakoni za za$¢&ito trgovske mornarice in ezoceanske trgovine
— nova spoznanja, izumi in tehni€ni napredek.
Pri odgovoru upoStevamo vse vsebinsko strokovno utemeljene navedbe. Vsaka vsebinsko
razlicno navedba po 1 toc¢ko.
Skupaj 3 tocCke.

2. James Watt (1 toCka), rudarstvo in tekstilna industrija (1 toCka).
Skupaj 2 tocCki.

3. Razvije se tekstilna industrija. (1 tocka).
Skupaj 1 to¢ka.

4. lIzdelovanja parnih strojev, postavljanja Zeleznic, rasti metalurske industrije, razvoja trgovine ...
Vsaka navedba po 1 tocko. Pri odgovoru upoStevamo vse vsebinsko ustrezne navedbe.
Skupaj 2 tocCki.

5. George Stephenson in Robert Fulton (zadostujeta oba priimka). Za vsakega izumitelja 1 tocka.
Skupaj 2 tocCki.

6. Prvo vpraSanje: Velika Britanija (Anglija), Belgija, Francija, Nemcija (Nem8&ka zveza, Prusija ...) in
Nizozemska. Tri pravilno navedene drZave 2 tocCki, dve drZavi 1 toCka, eno drZzava pa 0 tock.
Drugo vprasanje: Hitrejsi in cenejsi prevoz, prevoz vegje koli¢ine blaga, vegja zanesljivost ... Ce
Je kandidat navedel dve prednosti, 1 tocka. Pri odgovoru upostevamo vse vsebinsko strokovno
pravilne navedbe.

Skupaj 3 to¢ke.

7. Propadati so zacele manufakture, zaloZnistvo, razli€ne oblike obrtne dejavnosti, prevoznistva
(upostevamo tudi konkretne navedbe, npr. splavarstvo, brodarstvo ...). Dve navedbi 1 to¢ka.
Skupaj 1 toCka.

8. Proizvodnja je najbolj napredovala v obdobju 1875 do 1890 (1 tocka), najvecjo proizvodnjo jekla
in Zeleza je imela 1875. Velika Britanija (1 focka), najvecji napredek v proizvodnji jekla od 1865
do 1900 pa je bil v ZDA (1 tocka).

Skupaj 3 to¢ke.

9. Pri¢akovani odgovori so:
— individualna svoboda (osebna svoboda, enakost pred zakonom, svoboda govora, tiska ...);
— gospodarska svoboda (svobodna konkurenca, odprava gospodarskih ovir, carin ...);
— demokratizacija druzbe (sprejetje ustave, uvedba splosne volilne pravice, parlamentarizem ...).
Dve vsebinsko razli¢ni, kratko pojasnjeni zahtevi 2 toCki, eno pa 1 to¢ka. Pri odgovoru
upostevamo vse vsebinsko-strokovno smiselne pojasnitve. Samo nasteti zahtevi 1 tocka.
Skupaj 2 tocCki.
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Pravilni obkroZitvi sta B in D. Vsaka pravilna obkroZitev 1 toCka. Za tri pravilno obkroZene Crke,
dve pravilni in eno nepravilno, 1 toCka; vse drugo, ¢e je vec¢ obkroZitev, 0 toCk.
Skupaj 2 tocki.

Prvi element: Delovni dan je bil dolg 12 do 14 ur dnevno ali pa tudi ve¢ (1 tocka).

Drugi element. Delavske mezde so zado$€ale za Zivljenjski minimum, zgolj za preZivetje; razlike
so bile v plagilu med mosko delovno silo ter Zenskami in otroki, ki so bili manj pla¢ani; razlike v
placah so bile tudi po posameznih panogah. Za 1 fo¢ko mora kandidat navesti eno primerjavo
razlik v placilu.

Tretji element: Delovne razmere so bile zelo slabe, zaradi hrupa, vlage, prepiha, tezkega dela,
nevarni strojev ... Za 1 to¢ko mora kandidat navesti konkretni primer slabih delovnih razmer.
Cetrti element: Opis stanovanijskih ali zdravstvenih razmer (slaba stanovanja, veliko oseb v enem
prostoru, opis delavskih naselij, slaba stanovanjska oprema, pogoste bolezni, jetika, slaba
prehranjenost ...) (1 to¢ka).

Peti element: Opis odnosa tovarnarjev (lastnikov) do delavcev ocenimo z 1 fo¢ko, ¢e je kandidat
navedel vsaj eno znacilnost odnosa delodajalcev do delavcev (delavca lahko odpusti brez
razloga, delavci mu ustvarjajo dobiek, delavcem ne pladujejo nikakrSnega varstva oziroma
zavarovanja, delavci pogosto bivajo v stavbah, katerih lastnik je tovarnar ...).

Pri odgovoru upoStevamo vse vsebinsko strokovno ustrezne opise pri posameznih elementih.
Skupaj 5 tock.

Ludizem je pojav, ko so delavci krivdo za reva€ino in nesrece valili na stroje ter jih zato razbijali
(1 to¢ka).

V tridesetih in Stiridesetih letih19. stoletja je Cartisti€no gibanje v Angliji s peticijami zahtevalo od
parlamenta sploSno in enako volilno pravico ter demokrati¢no drzavo (1 to¢ka). Priznamo
vsebinsko ustrezne pojasnitve ludizma in Cartisti€nega gibanja.

Primerjava: ludizem je neorganizirana (spontana) oblika delavskega gibanja, €artisti€no gibanje
pa Ze organizirana oblika nastopa delavstva in je prva politi€na akcija delavstva, vse dotlej so bile
vse Cisto ekonomske. Upostevamo tudi primerjavo razli€nega €asa obeh gibanj, ob njuni pravilni
Casovni navedbi (ludizem: 1811 ali 1812 oz. zaCetek 19. stoletja; Cartizem: navedba let peticij,
1832, 1843 in 1847). Vsebinsko smiselna primerjava ludizma in Gartisticnega gibanja 1 tocka.
Skupaj 3 tocCke.

Nafta (bencin) in elektri¢na energija (elektrika) (1 tocka).

Znanstveniki so uspesno odpravljali nove tehniéne probleme z organiziranim skupinskim delom
v laboratorijih in znanstvenih institutih, povezovali so se z industrijo in univerzami. (1 to¢ka).
Skupaj 2 tocCki.

Prvo vpradanje: Pudlanje (1 focka).

Drugo vpraSanje: Bessemerjev postopek, Siemens-Martinov postopek in Thomas-Gilchorstov
postopek. Navedba enega postopka 1 tocka.

Tretje vpraSanje: Najbolj se je povecala proizvodnja jekla v nemskem cesarstvu, ZDA pa prehitijo
celotno evropsko proizvodnjo jekla v letih 1900-1910 (zadostuje tudi navedba leta 1910). Popoln
odgovor 1 toCka.

Skupaj 3 tocCke.

Pravilno zaporedje je: E, F, A, B, D in C. Sest pravilnih odgovorov 3 tocke, pet ali $tiri 2 tocki, tri
ali dva 1 to¢ka, en pravilen odgovor pa 0 toCk.
Skupaj 3 to¢ke.

Prvo vpradanje: Telegraf, telefon, brezZi¢na telegrafija in radio. Navedba treh novih na¢inov
obvescCanja 2 tocki, dveh 1 toCka, en izum pa 0 tock.

Drugo vpra3anje: Obves¢anije je postalo hitrejSe, kvalitetnejSe, poveca se mnoziénost obvescanja ...,
kratka razlaga 1 tocka.

Skupaj 3 tocCke.

Louis Pasteur je odkril, da so mikrobi povzrogitelji bolezni, razvil cepivo proti steklini, Robert Koch
je utemeljil moderno bakteriologijo, odkril je povzrogitelje vrani€nega prisada, tuberkuloze in
kolere, Paul Ehrlich zdravilo proti sifilisu ... Navedba dveh odkritij 2 tocki, eno odkritie 1 tocka.
Navedba imen in priimkov izumiteljev ni nujna.

Skupaj 2 tocki.
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Kartel je zdruZzenje samostojnih podjetij, ki so si na podlagi medsebojnih pogodb razdelila trg, se
dogovorila o obsegu proizvodnje, obdrZijo svojo proizvodno in prodajno samostojnost.

Trust zdruZuje sorodna podjetja, ki izgubijo svojo samostojnost in postanejo obrati novega
velikega podjetja. Lastniki dobijo delnice, ki jim omogo&ajo udelezbo pri delitvi dobicka.

Koncern je monopolno zdruZenje, ki zajema razli€ne dejavnosti: industrijo, trgovino, prevoznistvo,
banke. Vse je podrejeno koncernu, ki jih nadzoruje.

Upostevamo tudi druge strokovno sprejemlijive odgovore. Vsak pravilno opisan monopol 1 tocka.
Skupaj 3 to¢ke.

Prvo vpraSanje: Prebivalstvo je zaCelo naras€ati zaradi napredka medicine in higiene. IzboljSala
se je zdravstvena oskrba in vecja je tudi Cisto€a, zmanjsa se umrljivost dojenckov, podaljSuje se
Zivljenjska doba ..., kar je tudi posledica boljSe in bolj zdrave prehrane. Na rast prebivalstva
vplivajo 8e migracije prebivalstva. Navedba treh razli¢nih dejavnikov 2 toc¢ki, navedba dveh
dejavnikov pa 1 to¢ka.

Drugo vpraSanje: Malthus je prehitro rast prebivalstva hotel omejiti s kontrolo rojstev, zagovarjal
je moralno vzdrZznost, neoZenjenost, prelaganje in omejevanje rojstev. Navedba dveh razlicnih
oblik omejevanja rojstev 1 tocka.

Tretje vprasanje: Iskanje dela v mestih in industrijskih sredi$¢ih, nova delovna mesta, naras¢anje
prebivalstva in vsak drug strokovno utemeljen odgovor 71 tocka.

Skupaj 4 tocke.

Prva skupina: Med meS&ane po premozenju Stejemo tovarnarje, bankirje, veletrgovce in imetnike
kapitala. Navedba skupine in enega poklica 1 toCka.

Druga skupina: Med mes$€ane po izobrazbi predstavnike svobodnih poklicev (zdravnik, odvetnik),
inZenirje, ucitelje, profesorje in uradnike. Navedba skupine in enega poklica 1 to¢ka.

Tretja skupina: K mes¢€anstvu stejemo Se Stevilne pripadnike malomes€anstva. Majhne
samostojne trgovce, obrtnike in niZje uradnike. Navedba skupine in enega poklica 1 toc¢ka.
Skupaj 2 tocki.

l. internacionala, London. Popoln odgovor 1 to¢ka.
Skupaj 1 to¢ka.

Pravilna odgovora sta A in D. Vsak pravilen odgovor 1 tocka. Ce je poleg dveh pravilnih
odgovorov obkroZen Se en odgovor, je 1 toCka, vse druge obkroZitve so 0 tock.
Skupaj 2 tocCki.

Najve¢ kolonij so evropske velesile ustvarile v Afriki in Aziji. Popoln odgovor 1 tocka.
Skupaj 1 to¢ka.

Bojevnice za Zenske pravice v Angliji se imenujejo sufrazetke (1 tocka).
Bojujejo se za Zensko volilno pravico (1 tocka).
Skupaj 2 tocki.

Pravilno ¢asovno zaporedje je 1, 6, 3, 4, 2 in 5. Za Sest pravilnih reSitev 3 to¢ke, za Stiri ali pet
2 toCki, za dve ali tri 1 toCka, za eno pravilno resitev pa 0 tock.
Skupaj 3 tocCke.
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Izpitna pola 2

TURSKI VPADI, KMECKI UPORI IN REFORMACIJA NA SLOVENSKEM

V izpitni poli je 25 nalog. Moznih je 60 tock.

1.

Pravilno zaporedje je 4, 2, 3, 1.
Za Stiri pravilne reSitve 2 toCki, za tri ali dve 1 to¢ka, za eno pravilno reSitev pa 0 tock.
Skupaj 2 tocki.

Prvo vpraSanje: v prvi polovici 15. stoletja so namen turskih vpadov roparski pohodi, plenjenje
(priznamo ustrezno vsebinsko pravilno oblikovan odgovor) (1 to¢ka).

V drugi polovici 15. stoletja pa so Turki Zeleli deZele iz&rpati in jih nato osvojiti (71 tocka).
Drugo vpra3anje: bitka pri Sisku leta 1593 (1 tocka).

Skupaj 3 to¢ke.

Kranjsko (1 tocka).
Skupaj 1 to¢ka.

I?ravilne obkrozitve so A, B, F (2 tocki). .

Ce sta obkrozeni dve pravilni érki in ena napacna, priznamo 1 to¢ko. Ce so obkroZene Stiri ¢rke,
tri pravilne in ena nepravilna, 1 toCka. 1 toCko priznamo tudi, ¢e sta obkroZeni samo dve pravilni
Crki.

Skupaj 2 tocCki.

— Zemljiski gospodje: plemiska vojska, dezelna konjenica, viteski oddelki se spopadajo s Turki,
vklju€eni so kot poveljnisko osebje v Vojni krajini, branijo se za grajskim obzidjem. Priznamo
strokovno sprejemiljivo razlago obrambe plemstva — 1 to¢ka.

— Mescanstvo: brani mesta tako, da gradi mestna obzidja, organizirajo se obrtniki in trgovci ter
se branijo za obzidjem mesta. Z 1 tocko ovrednotimo vsak strokovno sprejemljiv odgovor
obrambe mesc¢anov.

— Kmetje: ¢rna vojska — kmecki vojaski obvezniki, gradijo utrdbe, pomozna vojna sila, zidajo
tabore itd. (1 to¢ka)

Ce je odgovor zelo splosen in se nanasa na protitursko obrambo, brez razlage za posamezne

sloje, ga to¢kujemo z 1 to¢ko.

Skupaj 3 tocCke.

— Tabor: utrijeno kmecko pribezalis¢e pred turdko nevarnostjo ob cerkvi (1 tocka).
— Pustota: zapuS€eno obdelovalno obmocgije (1 focka).

— Vojna krajina: obrambni pas, sistem trdnjav med Jadranom in Dravo (1 tocka).
Vsaka strokovno utemeljena pojasnitev posameznega pojma 1 tocka.

Skupaj 3 to¢ke.

— Gospodarske posledice za kmecko prebivalstvo: uni¢ena letina, povecane dajatve, uvedba
novih davkov zaradi tur§kih vpadov ... Vsak strokovno sprejemljiv opis gospodarske posledice
za kmete pomeni 1 tocko.

— Gospodarske posledice za mesc¢ane: prekinjeni trgovski tokovi, zmanj$an obseg obrtne
dejavnosti ... Priznamo vsak Se strokovno utemeljen in opisan odgovor, povezan z
gospodarsko dejavnostjo mescanov — 1 tocka.

— Gospodarske posledice za zemljiSke gospode: manjsa letina, manj podloZniske delovne sile in
tako manj dajatev, kmetje teZe izpolnjujejo obveznosti itd. Priznan je vsak pravilno utemeljen
opisan odgovor, povezan z gospodarsko prizadetostjo zemljiskih gospodov zaradi turskih
vpadov — 1 to¢ka.

— Demografske posledice: zmanjSano Stevilo prebivalstva (opustele vasi), veliko pobitega in
odvedenega prebivalstva, etni€ne spremembe (uskoki) ... Ena demografska posledica —

1 tocka.
Samo naStete posledice — 1 to¢ka.
Skupaj 4 tocCke.

Kajzarji so imeli malo ali ni¢ zemlje.
Priznamo vsak vsebinsko strokovno pravilen odgovor (1 tocka).
Skupaj 1 to¢ka.
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Povectane dajatve, povec€ana tlaka, uvajanje naturalnih dajatev, visanje prim&¢ine, nasilno
uvajanje kupnega prava, fevdalci si prilas¢ajo srenjsko zemljo, omejevanje kmecke trgovine,
povec€ani davki (turski dinar) itd.

Stiri vsebinsko razliéne, pravilne vzroke 2 tocki, tri ali dva 1 tocka.

Skupaj 2 tocki.

Pravilno zaporedje je B, A, A, B, B, C.

Sest pravilnih odgovorov 3 tocke, pet ali $tiri 2 tocki, tri ali dva 1 toéka, en pravilen odgovor pa
0 tock.

Skupaj 3 tocCke.

Razlog za upornost kmetov je davek na meso in vino (1 fo¢ka).
Priznamo vsak strokovno utemeljen odgovor.
Skupaj 1 to¢ka.

Prvo vpra8anje: s kopji, sekirami in meci (vilami). Za vse tri navedbe 1 tocka.

Drugo vpraSanje: hrvasko-slovenski kmecki upor 1573 — 1 to¢ka. (Priznamo navedbo upora ali
leto upora).

Skupaj 2 tocki.

Leta 1478 — turski oddelki (tur8ka vojska) — 1 focka.

Leta 1515 — cesarska vojska, deZelni oddelki, plemiSka vojska; za eno navedbo 1 to¢ka.
Leta 1573 — plemiSka vojska in uskoki; za eno pravilno navedbo 1 to¢ka.

Skupaj 3 tocCke.

NaloZitev uporni§kega (puntarskega) davka, kaznovanje upornikov (obeSanje upornih kmetov),
telesne kazni, poravnanje povzroene 8kode, obsodbe voditeljev upora in smrtne obsodbe
voditeljev (npr. navedba Gubéevega primera). Vsak kratko pojasnjen ukrep proti upornim kmetom
1 toCka, skupaj 2 tocki.

Razlog za neuspeh: neorganiziranost, slaba oborozitev, neizkusenost, nepovezanost upornikov.
Vsak strokovno utemeljen odgovor 1 tocka.

Skupaj 3 tocCke.

Fevdalizem (1 toc¢ka).
Na Tolminskem (1 toCka).
Skupaj 2 tocCki.

Skof (Peter) Bonomo (1 tocka).
Na (Primoza) Trubarja (1 tocka).
Skupaj 2 tocki.

Kranjska, Korogka, Stajerska
Za tri pravilne navedbe deZel 2 tocCki, za dve 1 to¢ko, za eno navedeno deZelo pa 0 toCk.
Skupaj 2 tocCki.

Plemstvo na Kranjskem, Stajerskem in Koroskem je bilo reformaciji naklonjeno in jo je podpiralo
ter se postavilo na €elo reformacije, bili so meceni, gmotno so podpirali reformacijo; v deZelnih
stanovih so se zavzemali za versko svobodo. Vsak ustrezen, vsebinsko razli¢en opis da po

1 tocko.

Skupaj 2 tocki.

Bruska pacifikacija (1 tocka).

Versko svobodo (versko pomiritev) je zagotavljala plemstvu in meS&anstvu ali vsakomur
(v Notranji Avstriji), ki se je izjavljal za protestanta (1 tocka).

Skupaj 2 tocCki.

Pravilne obkrozitve so A, C, D.

Vsaka pravilna obkroZitev 1 todka. Stiri obkroZitve, tri pravilne in ena nepravilna, 1 toéka, vse
ostalo pa 0 tocCk.

Skupaj 3 tocCke.
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Pod sliko 4: Zimske urice (Articae horulae), Adam Bohori¢ (1 toCka).
Pod sliko 5: Otro¢ja biblija, Sebastijan Krelj (1 to¢ka).

Pod sliko 6: Katekizem, Primoz Trubar (1 tocka).

Samo navedba treh avtorjev ali treh del 1 to¢ka.

Skupaj 3 to¢ke.

1. element: Primoz Trubar, prva slovenska knjiga 1550, Abecednik ali Katekizem; Jurij Dalmatin,
prevod Biblije. Za 1 focko mora kandidat obvezno navesti PrimoZa Trubarja in njegovi deli ter
Jurija Dalmatina in njegovo delo.

2. element: Za otroke (deCke in deklice) se uvaja protestantsko Solstvo, v vsaki Zupniji naj bi
ustanovili osnovno $olo v slovenskem jeziku; upostevamo tudi pravilno interpretacijo vira (1 to¢ka).
3. element: Navedba MandelCeve tiskarne v Ljubljani ali zatetek domace zalozniSke dejavnosti v
Ljubljani (1 to¢ka).

4. element: Uvedba bohori€ice ali zaCetek knjiznega jezika (1 to¢ka).

5. element: Uvedba slovenske (kranjske) protestantske cerkve (uposteva se tudi navedba
Trubarjeve Cerkovne ordninge) (1 focka).

Skupaj 5 toc¢k.

Prvo vpra3anje: Prvi ukrep je bil proti predikantom in luteranskim Solnikom (1 fo¢ka). (UpoSsteva
se vse vsebinsko strokovne pravilne navedbe.)

Drugo vpraSanje: jezuitom (priznamo tudi ustanavljanje jezuitskih kolegijev, gimnazij) (1 tocka).
Skupaj 2 tocCki.

Uni¢evanje protestantskih objektov (cerkve, pokopalis¢a), seZiganje protestantskih knjig in tako
povzro€ena kulturna $koda, izganjanje prebivalcev — protestantov (duhovnikov, protestantskih
uciteljev, mes&anov, plemstva) in tako odliv kapitala (gospodarska $koda), dovoljena je samo
katoliska vera (ni ve€ verske svobode za protestante), uvajanje jezuitskih $ol in podobna razlaga.
Vsak vsebinsko razli¢en opisan element 1 tocka. Za samo naStete elemente 1 to¢ka.

Skupaj 3 to¢ke.

31. oktober (1 tocka).
Skupaj 1 toCka.



